

# 与众不同的非虚构样本

1

**育邦:**您的新书《三仙汤》一上市即迎来叫好声一片,让我想起不久前崔健在网络上开的演唱会,竟然有4000万人观看,似乎怀旧也成为我们时代的巨大主题。我们忙不迭地缅怀逝去的岁月,祭奠梦幻中才能出现的青春,光怪陆离,又不免令人唏嘘。

**高星:**是啊,崔健自己也没想到会创下这个纪录,甚至有点不相信。我们总是习惯说:时代在进步,时代飞速发展。其实说到底是时代在变化,变化也包括我们失去的。因此,怀旧就是因为缺,就像馋因为饿。当然,也有人说怀念上世纪80年代,是这代人倚老卖老。《三仙汤》如果说也是怀旧的话,那是现实现卖,因为,记述的就是身边的人、昨天的事。詹姆斯的《文化失忆:写在时间的边缘》,是通过“一场盛大对话的边角”,以此抵抗文化的失忆,重新建立精神的联结。他力图挽救一些被留存在遗忘边缘的名字,还有消失在晦暗断裂中的历史事件,以及更多的所谓不合时宜的事实。经过筛选、淬炼,重组为我们所知的历史。在讲到人文主义的召唤时,他说:“然而,这个召唤越来越弱。艺术以及有关艺术的学术无所不在——这是不会灭绝的消费品,一个自封的精英阶层可以占有这些产品,同时自诩超越了物质主义,他们比历史上任何时候都要显赫夺目——但是人文主义却无处可觅。”

最近,有一本叫《三仙汤》的非虚构作品引起众人瞩目,不禁让人想起马尔科姆·考利的《流放者归来》。《三仙汤》对北京的文化圈进行了全景式追踪,对其中的三位代表人物——张弛、狗子、阿坚的性格、思想、轶事、传奇做了精准剖析,他们是北京城甘于处于边缘的另类文化人。该书用细密的记忆与精到的文字,加上具有“偷窥”性质的自画像解构,最大限度地呈现了非虚构写作的丰富性与真实感,具有洞穿现实生活的巨大力量。西川认为:“高星为我们的时代生活提供了与众不同的书写标本。他写出了另一些人,另一些灵魂,另一些生活方式、语言方式、思维方式。由于这‘另一些’,我们的生活才显得立体和多样。”

在序言《日落西山或文学完蛋的见证者》中,高星梳理了北京文化圈的脉络,援引文学批评家圣伯夫的话揭示记录的意义之一:“每一个社交圈都是独立的小世界,人们生活在其中,了解一切事情并相信别人也了解同样的事情。然后这么多年过去了,十年、二十年、三十年,小圈子解散了,消失了,无迹可寻,没有任何事情记载下来,最后人们不得不胡乱猜测一通,根据模糊的传说,根据微弱的回声,试图追怀以往。”擅长整理记录的爱好、作为哥仨好友的身份,高星有意无意地留下这些记录,把北京这一文化圈可能沉默的故事从30年的记忆中打捞出来,成为冰山一角,留下记忆。本期《读家对谈》,嘉宾主持育邦对话作者高星,与他聊一聊这本书、这三位大仙。



《三仙汤》  
高星著  
南京大学出版社  
2022年5月

2

**育邦:**您对北京文化圈中的三位代表人物——阿坚、狗子、张弛进行全方位记述,构成京城各种人物关系的长卷画面。您写的是文艺圈的事,更精确地说是文艺老炮儿的实况行状,与冯小刚导演的《老炮儿》既有相似的时代烙印,又多有迥然不同的意趣。

**高星:**其实,要按北京话“老炮儿”的严格意义,三个人里也就阿坚和老炮儿沾一点边,因为他比“老三届”岁数要小一点,虽然也算是大院的,但不是军队大院的。张弛是军队大院的,狗子是计委大院的,但他们年岁小多了,没赶上“老炮儿”的时代。关键是在气质上,他俩和北岛、芒克、崔健、王朔、姜文、阿城等也不一样。但他们仨身上确实有着一种北京人特有的市井文化。来自上海的戏剧家赵川拍过他们一个纪录片《天下不散的筵席》,还有也是来自上海的收藏家方叉、杭州的诗人方闲海、画家石磊非

常迷恋他们,其实他们是对所在地域文化差距的敏感,甚至是对自己的一种致敬。

**育邦:**事实上,您书中的主人公或多或少地被大家看作边缘人。套用一个文学概念,某种意义上,他们也是一种“多余”的存在状态。赫尔岑在《往事与随想》曾把普希金笔下的叶甫盖尼·奥涅金、莱蒙托夫笔下的毕巧林、屠格涅夫笔下的罗亭、赫尔岑笔下的别尔托夫等都作为“多余”对待。他们往往生活优渥,受过良好教育,有较高的文学艺术修养;他们有理想之剑,却不知挥向何处;他们反抗庸常的现实,但行动甚少。有人甚至认为,他们是“思想上的巨人,行动上的矮子”,只能在愤世嫉俗中白白地浪费自己的才华。

**高星:**他们当然算是“边缘人”“多余”,也可以说是苏联诗人布罗茨基一样,被称为“社会寄生虫”。他们生活谈不上“优渥”,后来都没有了工作,算不上穷困潦倒,也是混日子。但他们谁也没被饿死,甚至以此为荣。要说“受过良好教育”,阿坚早年考不上北大,最后上的是大专改的首师大;张弛上的是北外,但是最终肄业;狗子从小是好学生,小学数学获过奖,中学是北京四中(北岛的校友),大学是北广,算是名牌大学。要说“修养”,他们是不屑一顾那种,属于破罐破摔,消费“理想”与“思想”。正如你所说,“只能在愤世嫉俗中白白地浪费自己的才华”。

**育邦:**阿坚和陈嘉映的关系非常有意思,一方面陈嘉映是阿坚的思想领航者,一个精神导师;另一方面阿坚身上的人间烟火气也深深吸引了长于形而上思考的哲学家陈嘉映。也可以说,他们之间是“形而上”与“形而下”的相互镜像,是亦师亦友亦兄弟的关系。陈嘉映说阿坚是“和时代抬杠”,阿坚有没有说过陈嘉映是“和时代和解”呢?

**高星:**作为哲学家的陈嘉映在日常生活中,是一个非常“正常”的人。阿坚的批判力量和玩世不恭,在陈嘉映面前都不好使,倒是经常被陈嘉映嘲讽、奚落。他们本身就是“和时代和解”吧。

3

**育邦:**著名的啤酒主义者狗子老师很有趣,活得真实锐利。太宰治的“生而为人,我很抱歉”深中其下怀。他坦诚,绝不虚饰,大多数时光都有消沉萎靡,在酒精中度过,但他却时时表达出对于伪善的睥睨、对于真理的诘问。我以为在他的身上,我们看到了一种几乎接近被磨灭的“魏晋风度”。

**高星:**张弛有一年打算拍个以狗子为主角的《竹林七贤》电影,但一直没弄到钱,落得“不成功便成仁”。狗子最近对我说,他是在大学时期开始喜欢太宰治的。太宰治软弱、自我暴露,但又充满战斗精神,这些东西深深打动了他。狗子说:“太宰治就是把弱发展到极致,反而变成了一种极强。对于颓废来说,基本上就是弱,到最后就变成一滩烂泥了,瘫了;而太宰治,就是这种所谓文学上的颓废主义,他们实际上是退到最后,反而变成了一种特别刚强的东西,跟颓废主义面正好相反,是一种充满战斗精神的东西。”在唐大年导演的纪录片《三昧线》中,我看到狗子“我×”“我×”的口头语,他在片中与太宰治隔空对话:“我们就差喝上一杯了!”

**育邦:**您、阿坚、狗子和张弛,似乎不在“局”中,就在通往“局”的路上。这些大大小小、各式各样的“局”把你们的人生网罗在一起,有点像《水浒传》中的梁山英雄,大块吃肉、大碗喝

对  
话



1976年生。从事诗歌、小说、文论的写作。著有诗集《忆故人》《伐桐》,小说集《少年游》,文学随笔集《潜行者》《附庸风雅》《从乔伊斯到马尔克斯》等。现为《雨花》杂志副主编。



诗人,专栏作家。1962年出生于北京,1995年参加诗刊社举办的青春诗会。出版诗集《高星诗选》《词语诗说》等,文化评论集《屈原的香草与但丁的玫瑰》《镜与书》《夸夸其谈》,随笔集《中国乡土手工艺》《京华名人踪迹录》《向着西北走》《向着东南飞》《香格里拉文化地图》等。

高星

酒、聚啸山林,但任何打家劫舍、杀人放火的事都没有干过。

**高星:**我编过两本《狗子的饭局》,张弛也出过《北京饭局》,成为北京饭局文化的一系列景观。以阿坚、张弛、狗子为首的西局,不管算是民间,还是另类,还是边缘,肯定都是自己人,注定要走到一起来,这是别无选择的结果。不管阿坚、张弛、狗子是一条心,还是各怀鬼胎、争风吃醋,还是以狗子为基点的稳定三角形,肯定是同一命运共同体,哪怕这是北京最后的文化风景线。方又最近在微信上说:“不光2020年,这个世界已经充满了business,硝烟弥漫。我从来不反对商业,但能不能给情怀留一丝立锥之地?我不喜欢这个世界,一点儿都不喜欢。”张弛总说:“我们是文学完蛋的最后见证者。”他曾对我说:“如果你不记录我们,就没有人记录了,就彻底丢失了。我们是北京文化的最后掘墓人,最后的文化英雄。”

4

**育邦:**您如何描述与三位大仙之间的关系呢?他们眼中的您又是怎样的形象呢?

**高星:**我和阿坚、张弛、狗子交往近三十年,长期混迹其中,被北岛称为“四人帮”。我是他们之外唯一的体制内人员,行为要比他们谨慎得多;同时,作为挣工资的人,当然要经常请他们吃饭。我这种双重身份,保证了平日对他们的了如指掌,又保持着对他们的旁观者清。阿坚有一句著名的口头禅:“朋友要相互折磨”;狗子也是“狗嘴里吐不出象牙”;张弛更是“得理不饶人”。因此,他们平日里对我的批判和讽刺要多于赞美,我早已习惯,俗话“褒贬是买主”。

**育邦:**阿坚、狗子、张弛,这三位大仙,在时代洪流中,也许并不是“成功者”,当然也有人把他们看作“失败者”。我认为他们既是时代潮流的引领者,也是贝克特所说的“反道行驶者”。他们是时代的“顽石”,在水流的冲洗下,散发出人性里最为本真的光芒。

**高星:**在本书中,我不能做到百分之百的真实和准确。尽管我是当事人和见证者,尽管我做到了客观公正,尽管他们活得真实,尽管他们平日日记体的写作文本保证了我的非虚构需求,尽管他们可以做到让我口无遮拦,但我还是有些选择,有些力不从心。毕竟,我要面对他们三个人,面对周遭的这些朋友(特别是女朋友),面对更多的读者,面对市场和社会。同时,我对阿坚、张弛、狗子他们人生的评价,也不可能十全十美,也做不到滴水不漏。有些只言片语,有些轻描淡写,有些蛛丝马迹,有些点到为止。挑剔与委屈,暴露和遮蔽永远并行,可靠的证据永远在路上。但基本上,我保持不加主观臆断,只用事实旁敲侧击。说到底,对于阿坚、张弛、狗子的结局,肯定是一种悲剧性的。英雄难过美人关,如同英雄难过时代关,太阳正在落山。所以张弛才爱说他们是“文学完蛋的最后见证者”,这不是自身的夸大,而是多少有点凄惨的自慰。